



● 重点关注

近视眼防控没有神医神器

六部门联手出击近视矫正领域乱象

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）当近视矫正成为热门生意时，国家卫生健康委、中央网信办、教育部等6部门联合发布了《关于进一步规范儿童青少年近视矫正工作 切实加强监管的通知》，要求加强监管，严肃查处违法行为并加强科普宣传。专家表示，儿童青少年时期可通过科学用眼、增加户外活动时间等方式预防、控制和减缓近视，但在目前医疗技术条件下，尚不能治愈近视。

此外，针对从事儿童青少年近视矫正的机构或个人，《通知》要求，不得在开展近视矫正对外宣传中使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”等表述误导近视儿童青少年和家长；不得违反中医药法规定冒用中医药名义或者假借中医药理论、技术欺骗消费者，

谋取不正当利益。“近视眼在防控方面，没有神医、神器，必须是全民行动，国家战略。”今年全国两会上，政协委员、北京同仁医院眼科中心主任王宁利同样聚焦我国近视眼防控问题，他表示，近视眼防控必须是综合治理，目前没有一项单一技术可以达到防控目标，需要多项技术、多个部门共同发力。“国

家已经出台近视眼防控指南，把已经成熟的技术做了介绍。大家应该遵循国家已经认定的技术。”

“从医疗技术而言，目前还不能治愈近视，只能通过健康的用眼，减缓近视眼的发展，从而进行预防控制。”中国医学科学院北京协和医院眼科赵家良教授表示，在一段时间内，近视好像成为我国国民特有的一种现象，实际上，在

全球范围内很多国家都面临着这个问题。近视正成为全球的一个趋势。

他直言，针对近视矫正领域乱象，政府干预必不可少，从国家层面进行表态和阻断，相关监管部门和卫生行政部门联合监管，公立医院也应利用权威性扩大科普宣传，对虚假夸大报道进行辟谣，使广大民众增强甄别虚假医疗信息的能力，正确看待近视眼防控。

● 医院快讯

西安交通大学第一附属医院 “换脸术”让毁容男子重获新生

医师报讯（特约通讯员 缪永强）日前，西安交通大学第一附属医院整形美容颌面外科舒茂国教授团队为一名右面部烫伤，造成瘢痕挛缩畸形、眼睑外翻的患者，进行了扩张胸壁皮瓣游离移植，右脸、眼睑及鼻翼再造术（自体组织部分换脸术），目前患者恢复良好。

患者于2018年7月在山西工地不慎被烫伤右面部，造成右面部瘢痕挛缩畸形、眼睑外翻，为求治疗，多方打听后来到西安交通大学

第一附属医院。经整形美容颌面外科舒茂国教授团队会诊后，建议行游离扩张胸三角皮瓣移植，右侧面部、眼睑、鼻翼再造术，于2018年10月行胸壁扩张器植入，后经注水扩张后，此次入院行扩张胸壁皮瓣游离移植，右脸、眼睑及鼻翼再造术（自体组织部分换脸术）。手术历时10小时，现移植皮瓣血运良好，患者下一步还将行眼睑修正，面部皮瓣修整等进一步治疗，以达到更好的效果。

空军军医大学西京医院 陕苏两地专家联手攻克高难度 多器官移植术

医师报讯（通讯员 孙豪 任伟峰）近日，西安的空军军医大学西京医院吴国生教授小肠移植团队和南京鼓楼医院孙倍成教授团队携手，成功为患者施行含有小肠的腹腔多器官联合移植，挽救患者生命。

两年前，许晓丽（化名）进行了胰十二指肠切除术后发生了并发症，小肠全部坏死只能切除，仅依赖静脉输注营养液维持生命。长期输液让她的肝脏发生病变，并导致肝功能衰竭。吴国

生仔细分析病情后认为，只有通过腹腔多个器官联合移植，才是挽救患者生命的唯一办法。

在患者及家属的支持下，吴国生与南京鼓楼医院孙倍成教授合作，经过10多个小时的努力，为许晓丽施行了包括胃、十二指肠、小肠、结肠、肝脏、胰腺在内的腹腔多个器官联合移植手术。术中，专家们成功完成了复杂的血管吻合和消化道重建。如今，患者基本恢复正常人生活。

● 标题新闻

医疗机构厕所整洁行动启动

● 图片新闻



3月29日，北京大学医学人文学院揭牌仪式暨“全国医学人文教育”论坛在京召开，北京大学医学人文研究院正式更名为北京大学医学人文学院，十二届全国政协副主席、北大医学部原主任、北大前沿交叉学科研究院院长韩启德院士（左四），教育部高教司副司长王启明（左五），北京大学原常务副校长、医学部原常务副主任柯杨（左三），北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏院士（左二），北京大学党委副书记、医学部党委书记刘玉村（左六）等嘉宾为其揭牌。

图 / 文 《医师报》融媒体记者 尹晗



4月2日是第十二个世界自闭症日，为了呼吁社会重视和关爱自闭症儿童。当日上午，江西省儿童医院医务人员在门诊大厅举办了儿童心理行为义诊活动，现场专家就有关病因、临床表现、诊断治疗以及家庭干预等方面问题进行了详细解答。

文 / 罗秀 图 / 刘伟华

● 行业动态

假药阿司匹林流向21省 11家涉案药店被吊销执照

医师报讯 日前，据江淮晨报报道，安徽省滁州市食品药品稽查支队联合滁州市公安局治安支队破获特大制售假阿司匹林等西药案，涉案价值超千万元。经鉴定，该批阿司匹林药物中，有效成分含量为0。

举报人是70岁的老周，有11年的脑梗病史，长期服用阿司匹林。但这一次他从市区一家药房购买的阿司匹林，却出现了

蹊跷。因为吞咽功能弱，老周会将药放在口里含着，却嚼出了一丝甜味，老人怀疑药有问题。

办案民警经过多方求证，认定其销售的产品为假药，公安部门也正式立案，案件也被正式命名为“5·18”制售假药案。

但通过物流单追踪，监管部门发现假药（阿司匹林、拜新同硝苯地平控释片等）不仅局限在安徽

多家药店，还同时发往了全国21个省份49个地区，安徽只是其中一个极其弱小的分支。

该案前后耗时5个月，直至2018年10月，11家药店全部查实销售假药，均被吊销《药品经营许可证》，共29人被处以法律的惩罚，10年内禁入医药行业。这其中牵扯的案中案，如执业药师挂证不在岗都受到了惩处。

● 地方采风

鄂 药房不得承包

医师报讯 近日，湖北省卫生健康委印发《关于加快医疗机构药学服务高质量发展的实施意见》明确，公立医院必须坚持药房的公益性，不得承包、出租药房，不得向营利性企业托管药房。

晋 打造高素质 调解团队

医师报讯 山西省医疗纠纷人民调解委员会近日对百余名调解员进行调解培训，帮助其提升专业技能。2018年，山西省医调委实施调解受理、调查取证、质证调解、技术评估、达成调解、签署协议、总结、反馈等专业工作法，提高了调解员的调解水平和工作能力。今年，山西省医调委还将开展“县乡一体化”风险防范、专项科目风险防范培训以及医疗质量培训。

黑 加快数字医疗 智慧医院建设

医师报讯（通讯员 董宇翔 冯晓峰）记者从黑龙江省卫生健康信息化建设培训班上了解到，从4月起，黑龙江省有条件的医院可申报开展互联网医疗服务，同时该省还将开展电子健康卡发放试点，从多方面加快推进数字医疗和智慧医院建设，在2020年年底前确保实现所有公立医院接入区域平台。

渝 “发点球” 补偿公立医院

医师报讯 近日，重庆市在公立医院改革中，初步建立科学合理的补偿新机制，新旧补偿机制平稳转换。

根据重庆市财政局和卫生健康委“一院一表”测算，公立医院改革一年来，该市231家公立医院（不含部队医院）取消药品加成减少收入21亿元，通过价格调整获得补偿18.96亿元，平均价格补偿率90%。对89家价格补偿率不足90%的医院，市、区县两级财政以“发点球”的形式全部补足到90%，共补助3.27亿元，并按总额的80%提前预拨下年专项资金2.6亿元，保障公立医院正常运行。

（喻芳 陈英）